

大数据时代事业单位人力资源信息化管理分析

张彦华

(寿光市公共就业和人力资源服务中心,山东 寿光 262700)

摘要:事业单位作为我国社会服务组织,担任着维护社会秩序、改善社会生产条件、促进社会发展的重要使命。其中人力资源管理工作是事业单位对单位内外部相关人力资源进行有效运用,以实现单位目标和成员发展的主要手段。然而传统的管理体系已经逐渐无法满足大数据时代发展的人力资源管理需求,人力资源管理信息化建设刻不容缓。基于此,本文阐述了人力资源信息化管理的内涵和意义,分析现阶段事业单位人力资源信息化管理存在的问题,并提出一些大数据时代下人力资源信息化管理优化策略,希望为相关人员提供一定的参考。

关键词:大数据;事业单位;人力资源;信息化管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.149

1 引言

自改革开放以来,我国事业单位在社会发展中扮演着相当重要的角色,单位数量庞大,其中涉及的人力资源也数不胜数,这对事业单位的人力资源管理能力有着极高的要求。大数据技术的应用为事业单位人力资源管理体系改革指明了方向,推进了人力资源信息化建设步伐。事业单位要认识到大数据时代下人力资源管理特征,积极探索人力资源管理信息化建设的有效路径,使自身发展迈向更高的台阶。

2 现阶段事业单位人力资源信息化管理存在的问题

(1)重视程度不够。大数据时代下,人力资源管理信息化建设是大势所趋。许多大型事业单位需求和拥有大量的人力资源,对于人力资源信息化管理能力的要求也更为严格。然而部分事业单位的领导层缺乏对于人力资源信息化管理的重视,将大部分的精力都投入到日常业务中,忽视了全局发展角度,没有认识到大数据时代人力资源信息化管理的重要性,难以挖掘出信息化管理的潜在价值,使得人力资源管理工作逐渐边缘化。虽然许多事业单位内部设立了人力资源管理建设的专项资金,但相较于事业单位其他发展内容,其资金数目以及利用效益都不太充足,导致人力资源管理建设缓慢。

(2)专业人才稀缺。由于具有社会服务的属性,许多事业单位的内部工作人员为综合型人才,担任事业单位的日常业务处理工作。而人力资源管理信息化建设涉及到计算机、互联网、大数据等高端科技领域,其对于工作人员的专业性要求较高。多数传统的人力资源管理工作人员缺乏信息化建设和管理相关知识,数据分析和处理能力不足,无法胜任信息化管理工作,这也是人力资源管理信息化建设缓慢的主要原因。且即使事业单位的人力资源信息化管理配套设施和系统都已经建成,部分事业单位也缺乏资金招聘足够数量的专业管理人才,内部人才结构难以得到及时更新,其人力资源管理依旧要延续传统方法进行,使得信息化管理有名无实。

(3)信息数据库管理不完善。大数据时代数据为王,人力资源信息化管理便是对人力资源信息的全面掌握,而人力资源信息数据库的构建一直是人力资源管理信息建设的难点。随着互联网和大数据技术的发展,人力资源信息的获取途径变得极为广阔,数据信息量也在不断增加。以往事业单位都是以纸质档案的形式对人力资源数据信息进行记录管理,并没有架设人力资源数据库的意识和经验。构建专属数据库并将纸质档案内的数据信息转移到数据库中是一项庞大的工程,其技术难度较大,消耗资源较多,且难以在短时间内完成并投入使用。因此多数事业单位现有的数据库大多为简略数据库,内部信息资料并不完善,且只具备基础的记录、查询等功能,无法给事业单位人力资源信息化管理提供强力的信息支持。

3 大数据时代事业单位人力资源信息化管理优化策略

(1)加强信息化管理的重视力度。人力资源管理信息化建设是事业单位的关键任务,也是大数据时代的发展需要。事业单位领导层要给予人力资源信息化管理工作足够的重视,深入了解大数据时代的本质,从而认识到信息化管理的重要性和未来价值,及时转变

思想观念,在事业单位总体发展规划过程中将信息化建设提上日程,号召单位工作人员上下一心一齐推动信息化管理发展。同时事业单位还要加大信息化建设资源的投入力度,根据财务部门评估建设所需资金成本进行拨款,并要求其他部门配合人力资源信息化管理建设工作,为信息化管理发展开通“绿灯”。

(2)培养和引入专业信息化管理人才。人力资源信息化建设和管理人才稀缺是困扰多数事业单位的问题。事业单位要在保留现有工作岗位的基础上,积极培养和引入专业的信息化建设和管理人才,优化单位内部人才结构,满足信息化管理发展需求。一方面,事业单位要对在岗的管理人员开展信息化管理培训,更新他们的人力资源管理知识和技能,提高其数据分析和处理能力,督促其紧跟大数据时代发展脚步。另一方面,事业单位面向社会人才市场以及各大高校招聘计算机和人力资源管理人才,壮大管理信息化建设力量,扎实事业单位发展的人才基础。

(3)完善人力资源数据库。构建和完善人力资源数据库并非一日之功,而是需要事业单位长期努力,不断优化。事业单位要实现传统纸质档案信息管理到数据库信息管理的转型,做好其中的过渡工作,在最小限度影响人力资源管理工作效率和质量的基础上,完成整个管理模式的转变。事业单位可以继续使用具有简易功能的数据库保证日常人力资源管理顺利进行,同时不断丰富数据库内的数据信息内容,运用计算机信息技术扩充数据库功能模块,将其打造成为契合事业单位自身的专属数据库。此外,事业单位还要做好数据库安全保护工作,严格按照相应标准配置数据库机房环境,抵御病毒、木马等不利因素的入侵,提升数据库的稳定性和安全性。

(4)创新考核制度。人力资源信息化管理是人机相互的过程,管理人员的管理水平和积极性依旧对于管理工作的效率和质量有着巨大影响。事业单位要创新考核机制,结合大数据时代人力资源信息化管理特点和难度制定科学合理的绩效目标,并给予达标者相应的奖励,激发管理人员的工作热情。同时事业单位还可以运用大数据技术为每一名员工建立发展模型,分析员工的日常工作状态和能力,从而促进整个管理团队进步。

4 结束语

综上所述,大数据技术的应用使事业单位的人力资源信息化管理能力更上一层楼。事业单位要认清当前人力资源信息化管理建设形势,坚定人力资源管理信息化发展态度,从大数据的角度构建人力资源信息化管理体系,完善人力资源数据库,培养和引入专业信息化管理人才,创新考核制度,提高人力资源管理工作的效率和质量,从而更加有效的发挥事业单位的社会职能,为人民谋求福祉。

参考文献

- [1]孙晓美.浅谈事业单位人力资源管理信息化建设问题[J].现代营销(经营版),2019(03):13.
- [2]赵杰.事业单位人力资源管理的创新发展对策探讨[J].中国市场,2019(27).